

潘康安获广东省职业技能大赛专业组胎骨出毛一等奖—— 他让石湾陶牛“活”了

》谈艺术创作

这辈子都会 从事陶艺创作

“虽然这次是因胎骨技法获奖，但我最喜欢的是写意风格陶塑。”潘康安最擅长做古装人物，对服饰、人物的相貌特征都比较了解、熟悉。在创作的众多作品中，《冷眼观螃蟹》是他最得意的作品之一，也是最代表他创作风格的作品。该作品今年获得第九届广东省陶瓷艺术设计创新作品评比暨第七届广东省陶瓷艺术精品展金奖，还入选了第三届广东当代陶艺展。

陶瓷雕塑是一种传统的造型艺术，在发展的过程当中吸收了很多中国绘画的创作技法，其中最明显的一点就是对于意境的追求——重神似，轻形似。

潘康安的作品吸收了国画写意的表现形式，意到即可，不讲究绝对准确的结构和逼真程度。“我不想将自己的作品做得面面俱到”，潘康安认为，石湾公仔归根到底也是属于雕塑的一类，有些雕塑专家甚至认为“石湾公仔就代表了广东的雕塑”，但石湾公仔有其自身的特点，它不等同于现代的雕塑。

潘康安告诉记者，现在石湾陶艺界有不少陶艺家在创作陶艺作品时不由自主就往现代雕塑的方向走，于是创作出来的作品就成为变了味的“现代雕塑”。

“这辈子都会从事陶艺创作，没想过干别的。”对潘康安而言，从事陶艺创作16年，对陶艺创作始终保持着满腔热血，未来也会沿着这条路一直创作下去，将石湾陶塑代代传承。

文/珠江时报记者 黄瑶

人物简介

潘康安，男，1985年生于广东英德，师从广东省陶瓷艺术大师黄焯南，佛山市工艺美术学会会员。获“佛山市陶瓷艺术大师”称号，获得高级职业技能资格证，作品风格写实写意相结合，多次参加陶艺展览活动并获奖项。

潘康安在比赛现场制作作品。

甘国华 摄



》谈工匠精神

坚守传承与坚持创新并举

1985年，潘康安出生于广东英德一个普通的家庭，对于陶艺创作，潘康安并没有觉得很难学，“从小就酷爱制作手工，也许是受到父亲的影响。”潘康安的父亲擅长做编藤，家里的大小家具都出于父亲之手。因为热爱，潘康安对陶艺创作很有天赋，而他一直坚持陶艺创作，也离不开家人的支持和帮助。

2002年，潘康安跟随表叔来石湾开始学习陶艺创作，但由于

缺乏基础，他选择到广东省陶瓷职业技术学校深造学习。从艺至今，广东省陶艺大师黄焯南是对潘康安陶艺生涯影响最大的一位师傅，职校毕业后他就一直跟随黄焯南直到今天。

“亦师亦友”，潘康安这样评价自己与黄焯南的关系。在创作过程中，他们师徒之间平等相处，两人经常会产生不一样的意见，在磨合中不断进步。坚持原创是两人笃定的观念，“陶艺种

类、题材每天都要追求新鲜感，追求创新，不与市场上的作品雷同。除非客户指定制作某样产品，否则我们不会创作相似的作品。”

“传统的东西一定要传承，但一定要用新的观念、新的思想，让创作有变化。”对于工匠精神的理解，潘康安觉得陶艺制作除了需要传承传统外，还要善于思考，每一件作品都要创新，要有自己的独到之处。

先将动物泥坯做好，等干湿度合适，坯体不易变形，再用刻毛、拉毛、啄毛、钎毛、辘毛等技法来制作出动物毛发的纹理……这就是我国首批非物质文化遗产项目石湾陶瓷胎骨技法的精髓。

在6月30日举办的2018广东省职业技能大赛暨佛山市禅城区陶瓷装饰工(陶瓷工艺师)职业技能竞赛中，潘康安以陶塑作品《牛》获得胎骨出毛项目的一等奖。

一般情况下，制作动物陶塑的师傅们有明确的分工，有的人擅长啄毛，有的人擅长辘毛，还有的人擅长钎毛，而潘康安能将这几种技法运用自如。“相比胎骨出毛，我更擅长写意风格陶塑，这是我心之所向。”获奖之后，潘康安笑称，对陶艺的追求永无止境，“这辈子都会从事陶艺创作，没想过干别的。”

》谈获奖作品

创新就是要与别人不一样

“先拿出主办方准备好的牛泥坯，等干湿度合适，坯体不易变形，再用刻毛、拉毛、啄毛、钎毛、辘毛等技法来制作出牛毛发的纹理。”日前，潘康安向记者介绍其在6月30日举办的2018广东省职业技能大赛暨佛山市禅城区陶瓷装饰工(陶瓷工艺师)职业技能竞赛中，所制作的《牛》陶塑作品。

潘康安介绍，胎骨技术最重要的是要合理安排纹理的走向，做“牛”则最考究师傅打“转”的功夫。需要在胎体表面打圈，根据它的肌肉纹理，形成一个个漩涡状的纹理，一组组细致的胎毛。而漩涡间的结合处是最难处理的。如果处理不好，毛就容易乱了。一般情况下，师傅们都有明确的分工，有的人擅长啄毛，有的人擅长辘毛，还有的人擅长钎毛。而具有丰富经验又技艺精湛的技师，才能将这几种技法运用自如。

潘康安说，当主办方发下泥坯和工具，他也和其他选手一样，马上动手制作。当时已经辘出了两个漩涡和大腿部位的纹理了，但是转念一

想，“要是跟其他选手一样用这种辘毛技法，岂不是毫无亮点？”潘康安马上把辘毛的纹理全部抹掉，重新用钎毛技法来制作。

用钎毛技法制作出来的动物，具有独特的纹理效果，每钎压一次，只能压出一条半圆线条，制作上比较耗时，难度也比较大。别的选手都用辘毛技法，唯有潘康安用钎毛技法，其作品最后能够脱颖而出，也是理所当然。

“真正开始用这种胎骨技法其实是在一年多前。”潘康安说，自己很早就已经接触过很多前辈的作品，通过不断的观察，很多都入脑入心，所以使用起来便能达到胸有成竹的地步。

“用石湾传统胎骨出毛技法之一的钎毛技法来制作，生动地表达出牛身上的漩涡纹理，整个作品的毛发纹理走向自然流畅，是一件技艺娴熟的胎骨出毛作品。”比赛现场，中国陶瓷艺术大师、佛山市工艺美术学会会长封伟民，对潘康安制作的作品《牛》给予了高度评价。

安仔提醒海岛游要关注天气预警，不要冒险出海 这些自救技能要提前了解



当地时间7月5日17时45分左右，“凤凰”号和“艾莎公主”号在泰国普吉岛附近海域突遇特大暴风雨，船只发生倾覆并沉没。两船上共有127名中国公民，其中有5人未登船，实际登船人数为122人。据最新消息，目前翻沉事故的总遇难人数已达45人，其中44人为中国公民，仍有2人生死不明，中方派出的搜救队与泰方仍在全力合作开展搜救。

每当暑期旅游旺季来临，海岛游就成了中国游客遇险的重灾区。据统计，仅2017年上半年在泰国旅游的中国游客溺水死亡人数就高达74人。

海岛旅游是很多人的首选，但是在放飞自我、享受海上美景的同时，最重要的还是要注意人身安全。具体要注意哪些事项呢？安仔提醒，要牢记以下要点。

出海前关注天气预警

近期，包括热门旅游地泰国在内的东南亚各国都已进入雨季，当前天气多变，海面不确定因素增加。因此，想要出海游玩，一定要

注意，出海前应关注天气情况，遇大风大浪急等恶劣天气或海滩插有红色警示旗时，千万不要冒险出海或下水游泳。

正确穿戴好救生衣

很多海上事故(包括此次泰国翻船事故)中，很多人明明穿了救生衣，却因为穿戴不正确而没能生还。那么，救生衣到底该怎么穿呢？救生衣大致分为船用救生衣、海上工作救生衣、休闲救生衣、海用救生衣四类。穿海用救生衣时，一定要把大腿根的两根带子固定好。

穿好救生衣，上船以后还要认真观察，首先要留意船上的应急标志，比如逃生通道、上下楼、甲板集合点等。尤其要事先看好一些物品的位置，比如救生衣、救生圈等。危险发生时，要第一时间找到这些救生用品，穿戴好后，迅速奔向甲板的集合点，寻找救生艇等设备帮助逃生。

掌握五大自救技能

1、一般来说不鼓励先跳船，因为在水中，人体的体温丧失很快，而且也可能被水流带走。环境允许的情况下可以跳船，注意避开浅滩礁石。要迅速离开沉船，如果船只倾覆，一定要向船头船尾跳。
2、一旦落水，一定要迅速离开船体，以防被漩涡再次吸入船只。同时应仰起头，使身体倾斜。保持这种姿态几秒钟后，借助救生衣的强大浮力，就可以慢慢浮上水面。

3、会游泳不等于会自救。落海后不做不必要的游泳，要保存体力等待救援。
4、不会游泳的自救方法：往下沉时，要保持镇静，紧闭嘴唇，咬紧牙齿憋住气，不要在水中拼命挣扎，应仰起头，使身体倾斜，保持这种姿态，就可以慢慢浮上水面。
5、最重要的是，一定要保持体力，当有人员来救援时，要利用救生衣上的哨子、反光器材，引起救援人员的注意。

温馨提醒

1、与同伴互相取暖
遇到漂流状况时，如果同伴们都在身边，就互相配对以背对背的方式取暖以维持体温。不要刻意的依靠运动来保持体温，不断刻意循环地动作反而让体温更容易流失。
2、避免脱水状况产生
晕船(海)可能会增加脱水状况的产生。在海面上求生，为求避免脱水，应该尽量减少上厕所的次数，让自己保存水分于体内，如果感到不舒服，也不要藉由呕吐来让自己舒服些。

3、处理盐水造成的痛处
身体长时间浸泡在海水或许会引发皮肤出现伤口，身上原有的水泡或是疤痕可能会有化浓或是再度撕裂，此时我们除要避免触碰伤口外，还要利用淡水来冲洗。



整理/珠江时报记者 赵天雅 通讯员 彭小婷

“5万抵15万”牛皮吹破 购房者状告中介公司

法院判决解除VIP优惠申请书，中介公司向购房者返还5万元及利息

珠江时报讯(记者/杨汉坤 通讯员/禅法宣)“5万抵15万”，看到这样的购房优惠，你心动了吗？市民赖先生就心动买了房，不料优惠却未兑现，遂状告地产中介公司。昨日记者从禅城法院获悉，该院判决地产中介公司向赖先生返还5万元及利息。

案情回顾 “5万抵15万”优惠未兑现

2016年7月，赖先生看到某楼盘的“5万抵15万”优惠广告，心动的他与佛山一房地产中介公司签订了VIP优惠申请书，约定缴纳5万元VIP优惠费，购买其合作伙伴旗下的项目房产一套，可享受开发商15万元的优惠。因对一套房产有购买意向，赖先生向该公司支付了5万元VIP优惠费，后公司出具了相应收据。同时，赖先生与开发商签订了《商品房买卖合同》，购买了该套总价717835元的房产。

赖先生称，事后中介公司却未按照《VIP优惠申请书》中约定，使其享受到15万元的房价优惠。就相关问题，赖先生找中介公司与房产开发商进行沟通，双方均不能给出满意答复。

法院判决 返还5万元并赔偿利息

经法院查明，赖先生的起诉状于2017年7月6日送达给中介公司。经合法传唤被告中介公司无正当理由拒不到庭，其未作答辩，在诉讼中亦未举证。禅城法院经审理认为，依据查明的事实，赖先生已依约履行了合同义务，中介公司至今未履行义务，已构成违约，应承担相

应的违约责任。赖先生主张解除合同符合法律规定的解除情形，对其主张解除合同的诉求，法院予以支持。根据《合同法》第九十七条的相关规定，中介公司应返还VIP优惠费5万元给赖先生。

法院同时指出，虽然案涉合同有“购买其合作伙伴旗下的项目房产一套，缴纳5万元VIP优惠费，可享受开发商15万元的优惠”的约定，但该约定属于为案外人开发商设定的义务，开发商非案涉合同的相对方，该约定属于效力待定，依据查明的事实，当事人并未举证证明开发商对该约定予以追认，因此该约定无效。赖先生据此主张中介公司赔偿损失10万元，缺乏依据，法院不予支持。赖先生因解除合同所产生的损失应为其交付VIP优惠费的利息损失。

最终，禅城法院依法判决赖先生与中介公司签订的VIP优惠申请书于2017年7月6日解除，中介公司向赖先生返还VIP优惠费5万元，并赔偿利息。

法官提醒 要核实购房优惠宣传

虽说“以钱抵钱”的优惠很诱人，但其中究竟是馅饼还是陷阱，这需要购房者仔细甄别。在此，法官提醒广大购房者，面对中介公司或房产开发商作出的优惠宣传要保持冷静的心态，切忌盲目、冲动购买。另外，购房者与中介公司签订有关的优惠合同时，要跟房产开发商核实清楚优惠内容的真实性，千万别轻信中介公司作出的承诺，应要求中介公司及房产开发商将相关承诺附在合同中，以保障自身的购房权益。

扫黑除恶进行时

- 区扫黑办：受理关于10类黑恶势力及其“保护伞”线索的举报，电话：82789609，18029268110（工作时间），邮箱：shceb@chancheng.gov.cn。
- 市公安局禅城分局：受理关于10类黑恶势力线索的举报，电话：82773771（24小时），邮箱：ccxjdd@163.com。
- 区纪委监委：受理关于10类黑恶势力“保护伞”线索的举报，电话：12388（工作时间），举报邮箱：jwxf@chancheng.gov.cn。